Описание ПО ИСД-5 для краш-теста
Используется стандартный датчик ИСД-5 на максимальный диапазон номинальных расстояний 130 см ± 30 см. Он может использоваться как обычный датчик пути- скорости для автомобильных применений с использованием стандартной программы ISD_Ethernet_Ru.vi . Вариант этой программы для краш-теста – «ИСД-5 для Краш-теста.vi» :
Порядок работы для краш-теста:

- Установите датчик на треноге, соедините кабеля (от датчика до блока контроллера – кабель 10 м, далее кабель Ethernet 5 м до компьютера).

- Подайте питание. 
- Отрегулируйте высоту установки и абсолютную позицию датчика (в метре от препятствия), чтобы луч датчика попадал на желаемую высоту объекта. Длина волны лазерного излучателя – инфракрасная, 808 нм, т.е. плохо видна глазом – но заметна на матовой поверхности (черная или белая бумага (не блестящая!)) в затененном освещении (выбрана исходя из максимума КПД лазера и чувствительности фотоприемников, а также для нечувствительности к прожекторам). 

-Открываем программу ИСД-5 для Краш-теста.vi, и запускаем ее (стрелка вверху слева)
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Важно:  убедитесь, что сохранение данных включено! (оно включено по умолчанию, но тем не менее… - тут главное надежность – если данные сохранены – всегда можно посмотреть результат для текущего или любого предыдущего теста! 
Итак, программа запущена – ждем прохождения объекта (неважно, сколько времени). Как только объект прошел – нажимаем «Стоп» (вручную, можно было сделать это автоматом после регистрации некоторой пороговой скорости – но исходим из максимальной надежности измерений – чтобы программа не остановилась в результате некоторой помехи до прохождения объекта!). 

После останова основной программы появляется окно результата измерений:
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Здесь видим результат измерения (частота измерения 72 Гц, т.е. имеем несколько точек на последнем метре движения), вычисляется автоматически по медианному значению, но можно выбрать и вручную (автоматика хорошо - но…).  Если видим на экране что-то не то (были помехи до прохождения авто – выбираем другое значение пороговой скорости). Далее программу можно остановить – и, при необходимости, можно открыть ранее сохраненные данные выбором нужного файла – выбираем – запускаем программу. Останавливаем программу (окно можно не закрывать) – переходим в основную программу – она готова для следующего теста (только не забудьте ее запустить перед тестом!).
